

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/25/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6623200323
Dátum vydania rozhodnutia: 01. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2023:6623200323.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: F. F., Z.. XX.XX.XXXX, toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka Q. F., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. F. XXX, XXX XX B. B., štátna občianka Slovenskej republiky a otec J. F., Z.. XX.XX.XXXX, K. B. F. XX/X, XXX XX Q. L., štátny občan Slovenskej republiky, o nariadenie neodkladného opatrenia a nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým a určenie výživného na maloletého, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa: F. F., Z. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec.

II. Matka Q. F., Z. XX.XX.XXXX je p o v i n n á dočasne prispievať na výživu maloletého dieťaťa F. F., Z. XX.XX.XXXX výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona vždy mesačne vopred do 15. dňa toho ktorého mesiaca na účet Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec počnúc dňom doručenia tohto uznesenia.

III. Otec J. F., Z. XX.XX.XXXX je p o v i n n ý dočasne prispievať na výživu maloletého dieťaťa F. F., Z. XX.XX.XXXX výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona vždy mesačne vopred do 15. dňa toho ktorého mesiaca na účet Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec počnúc dňom doručenia tohto uznesenia.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.01.2023 domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie podľa § 324 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) v spojení s § 367 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“). Ďalej navrhuje neodkladným opatrením zaviazať rodičov maloletého prispievať na výživu maloletého výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima pre nepľnoleté nezaopatrené dieťa vždy do 15. dňa v mesiaci na účet Centra pre deti a rodiny Margarétka v Lučenci, počnúc dňom vykonateľnosti uznesenia. Zároveň navrhovateľ žiada aby súd nariadil ústavnú starostlivosť v zmysle § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. zákona o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „ZR“).

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov a otcovstvo k maloletému bolo určené súhlasným vyhlásením rodičov na matrike. Z tohto vzťahu pochádzajú aj ďalšie deti. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec podal dňa 22.09.2021 na základe podnetu Detskej kliniky SZU VŠNSP Lučenec n.o. trestné oznámenie na rodičov maloletého z dôvodu zanedbania starostlivosti o maloleté dieťa, pričom vyšetrovateľ začal v októbri 2021 trestné stíhanie pre zločin

týrania blízkej a zverenej osoby vo vzťahu k maloletému. Zo správy Centra pre deti a rodiny Margarétka zo dňa 24.01.2023 vyplýva, že maloletý bol ihneď po príchode umiestnený do profesionálnej náhradnej rodiny, kde sa pomerne rýchlo adaptoval. Maloletý navštevuje Špeciálnu materskú školu, Š.Ľ. F. J.. Š. V. E. od septembra 2022. Podľa vyjadrenia triednej učiteľky je snaživý, rád sa hrá, pri edukačných aktivitách potrebuje individuálny prístup, komunikuje s menšími problémami, kontakt nadväzuje, slovná zásoba je slabá. V jeho správaní nebadáť výrazné ťažkosti. Maloletý je sledovaný v niekoľkých špecializovaných ambulanciách, absolvoval rehabilitácie, špeciálnopedagogické vyšetrenia, logopedické vyšetrenia, pedopsychiatrické vyšetrenia, vyšetrenia v genetickej ambulancii, metabolickej ambulancii. Správanie maloletého je v súčasnosti zastabilizované, vyžaduje si neustálu pozornosť profesionálneho náhradného rodiča. Je usmievavý, pozitívny, pomalý až lenivý. Svojou rečou veľa rozpráva, veľa sa pýta. Hrubá motorika je neprimeraná veku. Jemná motorika je mierne zlepšená. Maloletý nosí plienky, nepýta sa na potrebu. Snaží sa čiastočne vyzliekať a obliekať sa, kúpe sa bez problémov. Rád sa hrá s kockami, autami a kuchynkou. Matka sa jedenkrát do mesiaca zaujíma o maloletého, a to telefonicky alebo prostredníctvom sms u pracovníčky Centra pre deti a rodiny Margarétka. Matke boli vždy zasielané fotky maloletého. Z kruhu biologickej rodiny sa o maloletého nikto nezaujíma. Matka maloletého je od 01.11.2022 zamestnaná na pozícii upratovačky vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou F. D. Roosevelta v Banskej Bystrici. Návrat maloletého do výchovy matky nie je možný, nakoľko na strane rodičov stále nedošlo k úprave pomerov aby mohli prevziať starostlivosť o maloletého. V súvislosti s maloletým prebieha trestné konanie voči matke vo veci podozrenia spáchania trestného činu týrania blízkej a zverenej osoby podľa § 208 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon. Momentálne nie je žiadna plnoletá fyzická osoba, ktorá by zabezpečila maloletému vhodnú starostlivosť. Centrum pre deti a rodiny súhlasilo s vykonávaním ústavnej starostlivosti nad maloletým. Vzhľadom na uvedené a s poukazom na záujem maloletého, jeho zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin, ako aj skutočnosť, že dňa 05.02.2023 uplynie účinnosť výchovného opatrenia nariadeného uznesením sp.zn. 8P/20/2022, navrhovateľ navrhuje nariadenie neodkladného opatrenia a rozhodnutie vo veci samej. Navrhovateľ pripojil k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nasledovné listinné dôkazné prostriedky: Sociálna správa Centra pre deti a rodiny Margarétka zo dňa 24.01.2023.

3. Súd má z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 25.01.2023 (č.l. 1-2 súdneho spisu) osvedčené, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec podal dňa 22.09.2021 na základe podnetu Detskej kliniky SZU VŠNsP Lučenec n.o. trestné oznámenie na rodičov maloletého z dôvodu zanedbania starostlivosti o maloleté dieťa. Vyšetrovateľ začal trestné stíhanie pre zločin týrania blízkej a zverenej osoby. Maloletý od septembra 2022 navštevuje Špeciálnu materskú školu v Lučenci. Je snaživý, pozitívny, usmievavý, nadväzuje kontakt, rád sa hrá, avšak slovná zásoba je slabá. Maloletý nosí plienky, pričom sa nepýta na potrebu, snaží sa čiastočne obliecť a vyzliecť, kúpe sa bez problémov. Rád sa hrá s kockami, autami a kuchynkou. Správanie maloletého je zastabilizované, vyžaduje si neustálu pozornosť profesionálneho náhradného rodiča. Matka o maloletého prejavuje len občasný záujem, a to keď sa ohľadom neho raz za mesiac informuje telefonicky alebo prostredníctvom sms u sociálnej pracovníčky Centra pre deti a rodiny Margarétka. Z biologickej rodiny sa o maloletého nikto iný nezaujíma. Matka maloletého začala pracovať ako upratovačka vo G. Z. Q. X. G.. L.. J. V. B. B. od 01.11.2022, čo vyplýva aj z lustrácie súdu vykonanej v Sociálnej poisťovni (č.l. 10 súdneho spisu). Z tejto lustrácie vyplýva aj priemerný mesačný príjem matky maloletého za mesiace 11/2022 až 12/2022, t. j. suma vo výške 655,76 Eur. Voči matke maloletého je vedené trestné konanie pre podozrenie zo spáchania trestného činu týrania blízkej a zverenej osoby, pričom nie je žiadna plnoletá fyzická osoba, ktorá by mu poskytla starostlivosť. Dňa 05.02.2023 uplynie lehota nariadeného výchovného opatrenia uloženého uznesením sp.zn. 8P/20/2022. Z lustrácie vykonanej v Sociálnej poisťovni ohľadom otca maloletého vyplýva, že ten je zamestnaný v H. X. Q..J..H.. od 20.06.2022 (č.l. 10 súdneho spisu), pričom priemerný mesačný príjem za mesiace 08/2022 až 11/2022 je 154,66 Eur.

4. Zo správy Centra pre deti a rodiny Margarétka zo dňa 24.01.2023 má súd osvedčené, že maloletý bol prijatý do zariadenia dňa 11.10.2021. Maloletý bol prijatý z dôvodu, že rodičia výrazne zanedbávali starostlivosť o maloletého, nezabezpečovali náležitú zdravotnú starostlivosť a neposkytovali mu výživu primeranú veku. Maloletý absolvoval viaceré vyšetrenia ako pediatrickú prehliadku a gastro vyšetrenie. Je sledovaný niekoľkými špeciálnymi ambulanciami, absolvoval rehabilitácie, psychologické a špeciálnopedagogické vyšetrenie, logopedické vyšetrenie a podobne. Jeho správanie sa od príchodu do centra zlepšilo. Aktuálne je správanie zastabilizované, verbálne ťažšie usmerniteľný. Je pohodlný, inštrukcie plní podľa nálady, je pozitívny, usmievavý, vyžaduje pozornosť od profesionálneho

náhradného rodiča. Hrubá motorika je neprimeraná veku, jemná motorika zlepšená. Rád sa hrá s kockami, autami, má rád deti. Maloletý navštevuje Špeciálnu materskú školu v Lučenci. Je spontánny a rád sa zapája do hier. O maloletého sa zaujíma matka raz mesačne, inak nikto iný z kruhu rodiny.

5. Podľa čl. 5 ZR, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava (čl. 5 písm. b) ZR). Súd z predložených listinných dôkazných prostriedkov a zo súdneho spisu má dostatočne osvedčené, že je v záujme maloletého dieťaťa v súlade s čl. 5 písm. b) ZR, aby bolo zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka v súlade s § 367 ods. 1 CMP s poukazom na zistené skutočnosti, že voči matke je vedené trestné konanie pre podozrenie zo spáchania trestného činu týrania blízkej a zverenej osoby podľa § 208 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon, a teda nie je možný návrat maloletého do jej starostlivosti. Z biologickej rodiny sa o maloletého nikto nezaujíma. Je v záujme maloletého, aby vyrastal v známom a stabilnom prostredí, aby jeho výchova smerovala k pozitívnemu rozvoju jeho osobnosti, mravnému, duchovnému a sociálnemu rozvoju.

6. Súd na základe osvedčených skutočností má za to, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby bolo maloleté dieťa zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka podľa § 367 ods. 1 CMP, bol podaný dôvodne, keď bola osvedčená naliehavá potreba úpravy pomerov maloletého dieťaťa a v súlade s § 325 CSP pri jeho aplikácii podľa § 2 ods. 1 CMP, a je tak potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého. Súd poukazuje na skutočnosť, že preskúmal návrh spolu s prílohami a má za to, že navrhovateľ v návrhu dostatočným a podrobným spôsobom opísal skutkový stav.

7. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti má súd dostatočným spôsobom osvedčené, že je v najlepšom záujme maloletého, aby bol zverení do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka. Súd v súlade s § 367 ods. 1 CMP nariadil neodkladné opatrenie, ktorým sa maloletý dočasne ponecháva v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka. Dočasné zverenie maloletého do starostlivosti právnickej osoby - Centra pre deti a rodiny Margarétka je pre ďalší psychický a sociálny vývin v záujme maloletého aj v súlade s čl. 5 písm. c) ZR, ktorý pri záujme maloletého dieťaťa zohľadňuje aj ochranu duševného vývinu dieťaťa. V danom prípade je potrebné chrániť práva a oprávnené záujmy maloletého, ktoré sú prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú.

8. Rodičovské práva a povinnosti patria obom rodičom. Vyživovacia povinnosť rodičov k ich maloletým deťom je ich zákonnou povinnosťou, ktorú musia plniť od narodenia detí do času, kým dieťa nie je schopné samé sa živiť. Charakteristickým znakom neodkladného opatrenia o určenie povinnosti platiť výživné v nevyhnutnej miere podľa § 366 CMP je rozsah výživného, ktorý sa zásadne odlišuje od jeho rozsahu v konečnom rozhodnutí. Neodkladným opatrením nerozhoduje súd o výške výživného podľa schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča. V súlade s platným CMP možno v rámci neodkladného opatrenia nariadiť rodičovi platiť výživné len v nevyhnutnej miere. Uvedeným zákonným ustanovením mal zákonodarcu na mysli uloženie povinnosti rodičovi, ktorého zákonná vyživovacia povinnosť nebola doposiaľ súdnym rozhodnutím upravená, platiť výživné v takej miere, aby výživa dieťaťa nebola žiadnym spôsobom ohrozená. Výživné sa určuje v nevyhnutnej miere a je určené len na uspokojovanie základných životných potrieb oprávneného, pričom nie je rozhodujúce, že povinný je schopný platiť výživné aj vo väčšom rozsahu. Čo sa týka rozhodnutia o dočasnej vyživovacej povinnosti rodičov k maloletému, rozhodol súd podľa § 366 CMP, podľa ktorého neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere, s poukazom na ustanovenie § 62 ods. 3 ZR v zmysle ktorého, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Výšku dočasného výživného určil súd rodičom maloletého v minimálnej výške v súlade s § 2 písm. c), § 5 ods. 1 zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 1 písm. c) Opatrenia Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky č. 227/2022 Z. z. o úprave súm životného minima, čo v súčasnosti predstavuje sumu 32,11 Eur (od júla 2022). Podrobné dokazovanie týkajúce sa majetkových a zárobkových pomerov rodičov maloletého a ich životnej úrovne bude súd vykonávať v konaní vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým a určenie výživného na maloletého. Ako prijímateľa výživného súd určil právnickú osobu - Centrum pre deti a rodiny Margarétka, do starostlivosti ktorej bol maloletý dočasne zverený.

9. Súd rozhodol len o dočasnom zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Margarétka, Vajanského 71, 984 01 Lučenec, nakoľko ustanovenie § 367 ods. 1 CMP upravuje neodkladné opatrenie ako faktické dočasné opatrenie, ktoré vyjadruje potrebu neodkladne riešiť situáciu maloletého dieťaťa. V konaní o neodkladné opatrenie súd nevykonáva dokazovanie, ale postačuje mať osvedčené rozhodné skutočnosti. Zisťovanie a preukazovanie týchto skutočností tak v konkrétnom prípade presahujú hranice osvedčovania v procese rozhodovania súdu o neodkladnom opatrení. Len samotné osvedčené skutočnosti tak nepostačujú na to, aby súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletým a určil výživné na maloletého. O trovách konania súd bude rozhodovať vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa doručenia na Okresný súd Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec písomne, v štyroch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každá strana v spore dostala jeden rovnopis. Ak strana nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie ja jej trovy.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť adoplňovať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.